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Gemeinde Hohenkirchen 
 

 
 

Niederschrift 

konstituierende Sitzung des Wirtschafts-, Tourismus- und 
Sozialausschusses der Gemeinde Hohenkirchen 

 

Sitzungstermin: Mittwoch, 24.07.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:15 Uhr 

Ort, Raum: Haus der Gemeinde, Zur Wiek 1, 23968 Beckerwitz Ausbau 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Alina Klüßendorf ab 19:45 Uhr 
  
 
Mitglieder 
Gabriele Gottschalk  
Steffen Kutz  
Nico Mars-Paul  
Christian Mevius  
Jana Christern  
Mirko Knobloch  
  
 
Bürgermeister/in 
Jan van Leeuwen  
  
 
Berater/in 
Julia Vollmann  
  
 
Gäste 
Stefan Bernier  
Christoph Nörenberg-Stender  
Bärbel Stockerl  
  
 
Protokollant/in 
Anke Bunge  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister   

 
 

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 

 

3. Verpflichtung eines Gemeindevertreters und der sachkundigen 
Einwohner durch den Bürgermeister   

 

 

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 
 

5. Wahl einer/eines Ausschussvorsitzenden für den Wirtschafts-, 
Tourismus- und Sozialausschuss der Gemeinde Hohenkirchen   

 

 

6. Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters der/des 
Ausschussvorsitzenden für den Wirtschafts-, Tourismus- und 
Sozialausschuss der Gemeinde Hohenkirchen   

 

 

7. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozialausschusses (15.05.2024)   

 

 

8. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

8.1. Müll in der Gemeinde   

 
 

8.2. Geburtstage/ Jubiläen   

 
 

8.3. Termine Veranstaltungen   

 
 

8.4. Haus Kindergarten   

 
 

8.5. Strandkorbvermietung   

 
 

8.6. Spielplatz Groß Walmstorf   

 
 

8.7. Anschreiben Neugeborene   

 
 

8.8. Umwelt AG   

 
 

8.9. Gestaltung der Wanderhütten   

 
 

8.10. Antrag "Unser Dorf hat Zukunft"   

 
 

8.11. Naturerlebnisstation   

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
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9. Billigung des nichtöffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 
der vorangegangenen Sitzung des Sozialausschusses 
(15.05.2024)   

 

 

10. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

11. Schließen der Sitzung   
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  
 
Der Bürgermeister Herr Jan van Leeuwen eröffnet die Sitzung. 
 

 
 
 

 
 

2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 

Herr van Leeuwen stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit fest. 

 

Es sind 6 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend. 

 
 
 
 

 
 

3 Verpflichtung eines Gemeindevertreters und der sachkundigen 
Einwohner durch den Bürgermeister  

 
Herr van Leeuwen verliest folgenden Verpflichtungstext und verpflichtet somit die 
sachkundigen Einwohner Jana Christern, Gabriele Gottschalk, Mirko Knobloch und den 
Gemeindevertreter Nico Mars-Paul. 

Ich verpflichte sie als sachkundigen Einwohner und Gemeindevertreter auf der Grundlage 
der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg-Vorpommern, ihr Mandat im Rahmen 
der Gesetze nach freier, nur dem Gemeindewohl verpflichtenden Überzeugung auszuüben. 
Ich verpflichte sie zur Teilnahme an Sitzungen, wenn sie nicht aus wichtigem Grund 
verhindert sind. Ich verpflichte sie zur Verschwiegenheit über die ihnen bei ihrer Tätigkeit 
bekannt gewordenen Angelegenheiten jedoch nicht für Tatsachen, die offenkundig sind oder 
ihrer Bedeutung nach keiner Geheimhaltung bedürfen. 
 

 
 
 

 
 

4 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

 
 
 
 

 
 

5 Wahl einer/eines Ausschussvorsitzenden für den Wirtschafts-, 
Tourismus- und Sozialausschuss der Gemeinde Hohenkirchen  
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Herr Mevius schlägt, Frau Alina Klüßendorf zur Wahl zur Ausschussvorsitzenden vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht benannt. 
Herr van Leeuwen lässt über den Vorschlag abstimmen. Dem Vorschlag wird einstimmig 
zugestimmt. Somit ist Frau Klüßendorf die Ausschussvorsitzende des Wirtschafts-, 
Tourismus- und Sozialausschusses. 
   

 
 
 

 
 

6 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters der/des 
Ausschussvorsitzenden für den Wirtschafts-, Tourismus- und 
Sozialausschuss der Gemeinde Hohenkirchen 

 

 
Herr Mevius schlägt Frau Gottschalk als 1. Stellvertreterin der Ausschussvorsitzenden vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht benannt. Herr van Leeuwen lässt über den Vorschlag 
abstimmen. Dem wird einstimmig zugestimmt. Somit ist Frau Gottschalk die 1. 
Stellvertreterin der Ausschussvorsitzenden.  
 
Frau Gottschalk übernimmt die Sitzungsleitung, da Frau Klüßendorf noch nicht anwesend ist. 
  
Herr Steffen Kutz schlägt sich selbst als 2. Stellvertreter der Ausschussvorsitzenden vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht benannt. Frau Gottschalk lässt über den Vorschlag 
abstimmen. Dem wird einstimmig zugestimmt. Somit ist Herr Kutz der 2. Stellvertreter der 
Ausschussvorsitzenden. 
 
 

 
 
 

 
 

7 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozialausschusses (15.05.2024)  

 
Der öffentliche Teil der Niederschrift der vorangegangenen Sitzung wird gebilligt. 
 

 
 
 

Anlage 1 Niederschrift SA 15-05-2024 

 
 

 
 

8 Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen  
 
 
 
 

 
 

8.1 Müll in der Gemeinde  
 
Herr Knobloch weist auf das Müllproblem in der Gemeinde hin. Papiertonnen werden zu den 
Papiercontainern im Ort gebracht, um diese dort zu entleeren. Im Butscherweg wird auf einer 
privaten Fläche Müll entsorgt. Es wird erfragt, ob die Gemeinde hier etwas tun kann. Herr 
van Leeuwen bittet die Verwaltung den Landkreis über den Unrat im Butscherweg zu 
informieren, damit dieser seitens des Landkreises beseitigt wird. 
 

 
 
 

 
 

8.2 Geburtstage/ Jubiläen  
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Frau Gottschalk teilt mit, dass im nächsten Sozialausschuss darüber beraten werden muss, 
wer für die Überbringung der Glückwünsche zu Geburtstagen und Jubiläen zuständig sein 
wird.  

 
 
 

 
 

8.3 Termine Veranstaltungen  
 
Frau Vollmann und Frau Gottschalk informieren über folgende wichtige Termine: 

• Herbstfest 12. Oktober 2024 
• Seniorenweihnachtsfeier 05. Dezember 2024 
• Kinderweihnachtsfeier 07. Dezember 2024 

 
Zusätzlich wird mitgeteilt, dass eine Checkliste erstellt werden soll, wo die Veranstaltungen 
aufgelistet werden. Hier ist zu hinterlegen, was zu jeder Veranstaltung benötigt wird.  
  

 
 
 

 
 

8.4 Haus Kindergarten  
 
Herr van Leeuwen berichtet über die Sanierung des Kindergartenhauses. Da für die 
Sanierung noch Kosten einzuplanen sind, fragt Herr van Leeuwen nach Ideen wie man 
dieses Projekt unterstützen kann. 
Die Ausschussmitglieder schlagen vor, dass bei der Einweihung des 
Mehrgenerationengartens zu einer Spendenaktion hierfür aufgerufen werden könnte. 
 

 
 
 

 
 

8.5 Strandkorbvermietung  
 
Herr van Leeuwen teilt mit, dass die Verträge für die Vermietung der Strandkörbe zum Jahr 
2025 überarbeitet werden müssen. Hier ist drauf zu achten, dass eine Betriebspflicht mit 
aufgenommen wird. 
 

 
 
 

 
 

8.6 Spielplatz Groß Walmstorf  
 
Herr van Leeuwen teilt mit, dass die Fördermittel für den Spielplatz in Groß Walmstorf da 
sind. Eine Fertigstellung des Spielplatzes muss bis zum 31.12.2024 erfolgt sein. 
 

 
 
 

 
 

8.7 Anschreiben Neugeborene  
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Anschreiben für die Neugeborenen seitens der 
Verwaltung erarbeitet worden sind. 
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8.8 Umwelt AG  
 
Es wird mitgeteilt, dass die Umwelt AG im Herbst Blumen pflanzen wird in der Gemeinde. Im 
nächsten Sozialausschuss sind die Orte hierfür festzulegen. 
 

 
 
 

 
 

8.9 Gestaltung der Wanderhütten  
 
 
Herr van Leeuwen teilt mit, dass der Leader Antrag für die Gestaltung der Wanderhütten 
läuft. Die Wanderhütten sollen für die Gemeinde ansehnlich werden. Deshalb sollen die 
Wanderhütten mit Themen belegt werden die zur Gemeinde gehören bzw. in Verbindung mit 
der Gemeinde stehen. Die Ausschussmitglieder befürworten dies.  
 
Frau Klüßendorf betritt den Sitzungssaal. Es sind nun 7 von 7 Ausschussmitgliedern 
anwesend. Frau Klüßendorf übernimmt die Sitzungsleitung. 
 

 
 
 

 
 

8.10 Antrag "Unser Dorf hat Zukunft"  
 
Herr van Leeuwen informiert zu dem Projekt „Unser Dorf hat Zukunft“. Es wird darauf 
hingewiesen sich die Ausschreibung genau durchzulesen und wenn es keine 
Beanstandungen gibt, befürworten die Ausschussmitglieder dieses Projekt. Frau Vollmann 
und der Bürgermeister werden hierfür den Antrag zur Anmeldung ausfüllen. Die Idee für das 
Projekt ist bis zum 31. Januar 2025 einzureichen.  
Seitens der Verwaltung ist hierfür eine Beschlussvorlage zur nächsten Gemeindevertretung 
anzulegen. 
 

 
 
 

 
 

8.11 Naturerlebnisstation  
 
Frau Klüßendorf übergibt das Wort an Herrn van Leeuwen. Herr van Leeuwen stellt das 
Konzept für die Naturerlebnisstation vor. Dies ist Anlage der Niederschrift. 
 

 
 
 

Anlage 1 Naturerlebnisstation Hohenkirchen_Konzept und Vision_final 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Alina Klüßendorf  Anke Bunge 
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